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СУ ЂЕ ЊЕ ВА СИ ЉУ ГР ЂИ ЋУ  
НА ВЕ ЛЕ И ЗДАЈ НИЧ КОМ ПРО ЦЕ СУ  

У БА ЊОЈ ЛУ ЦИ (1915–1916)

СА ЖЕ ТАК: Ве ле и здај нич ки про цес у Ба њој Лу ци 1915–1916. го ди не 
спа да у ред нај ва жни јих суд ских про це са одр жа них у Бо сни и Хер це го ви ни 
то ком Пр вог свјет ског ра та. Пр во оп ту же ни Ва сиљ Гр ђић, по ко ме про цес носи 
на зив, не ка да шњи са бор ски по сла ник и је дан од пр ва ка дру штва „Про свје та ,ˮ 
од стра не вла сти озна чен је за нај ва жни јег во ђу срп ског на ци о нал ног по кре та 
у по кра ји на ма ко ји је, по сло ву оп ту жни це, по на ло гу зва нич ног Бе о гра да 
ра дио на раз би ја њу Ау стро у гар ске и при па ја њу Бо сне и Хер це го ви не Кра љеви-
ни Ср би ји. На ка зну смр ти вје ша њем осу ђе но је 16 ли ца, ме ђу ко ји ма и Гр ђић. 
Ко нач ни циљ ау стро у гар ске упра ве био је раз би ја ње срп ског на ци о нал ног 
по кре та у зе мљи, те пре ба ци ва ње од го вор но сти за из би ја ње ра та на Кра љеви-
ну Ср би ју. Про цес је иза звао ве ли ку па жњу до ма ће и ме ђу на род не јав но сти, 
те је ју го сло вен ској еми гра ци ји и срп ској вла ди у из бје гли штву по слу жио за 
дис кре ди то ва ње ау стро у гар ске упра ве ко ја се мон ти ра ним суд ским про це си-
ма об ра чу на ва ла са на ци о нал ним по кре ти ма уну тар мо нар хи је. 

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Ва сиљ Гр ђић, Ве ле и здај нич ки про цес, Ба ња Лу ка, 
Пр ви свјет ски рат, Бо сна и Хер це го ви на, Ау стро у гар ска, Кра ље ви на Ср би ја

У Бо сни и Хер це го ви ни је то ком Пр вог свјет ског ра та во ђе но ви ше ве-
ле и здај нич ких суд ских про це са с ци љем да се осу де по је дин ци и све по ли-
тич ке, кул тур не, про свјет не и вјер ске ор га ни за ци је на ко ји ма је по чи вао 
срп ски на ци о нал ни по крет.1 Не по сред ни циљ ових про це са био је пре ба ци-
ва ње од го вор но сти за из би ја ње ра та на срп ске на ци о нал не ор га ни за ци је у 

1 Mi lo rad Ek me čić, „Ža lo sna baš ti na iz go di ne 1914 ,ˮ Ve le i zdaj nič ki pro ces u Ba nja lu ci, 
Ba nja lu ka 1987, 23.
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Бо сни и Хер це го ви ни ко је су на вод но у са рад њи са вла дом у Бе о гра ду при-
пре ма ле на сил но одва ја ње по кра ји на из са ста ва мо нар хи је. За то су и оп ту-
жни це на не ким про це си ма би ле фор му ли са не та ко да до ка жу ка ко је Кра-
ље ви на Ср би ја од го вор на за из би ја ње ра та.2 

Нај зна чај ни је мје сто за у зи ма Ба њо луч ки ве ле и здај нич ки про цес (3. 
но вем бар 1915 – 22. април 1916) про тив 156 срп ских кул тур них, по ли тич ких 
и јав них рад ни ка, све ште ни ка и се ља ка.3 Циљ ау стро у гар ске вла сти био је 
да до ка же ка ко ис кљу чи ву кри ви цу за из би ја ње ра та сно си Ср би ја због своје 
по ли тич ке и кул тур не про па ган де у Бо сни и Хер це го ви ни. Ве ћи на оп ту же-
них осум њи че но је да су би ли чла но ви и по вје ре ни ци ор га ни за ци је „На род-
на од бра на .ˮ4 Пред су дом у Ба њој Лу ци по но вље не су ау стро у гар ске оп ту жбе 
из ре че не не са мо у Јул ском ул ти ма ти му већ и у ка сни јем рат ном Ма ни фе сту 
ца ра Фран ца Јо зе фа ко јим је Ср би ја оп ту же на за „зло чи нач ко ро ва ре ње ,ˮ 
„пот ко па ва ње те ме ља др жав ног по рет каˮ и „под стре ки ва ње омла ди не на 
ве ле и здај нич ка дје ла .ˮ5 Ту жи о ци су сма тра ли да је ор га ни за ци ја „На род на 
од бра наˮ под „ма ском кул тур ног по ди за ња сво јих су на род ни каˮ тро ва ла 
на род и учи ни ла га ве ле и здај ни ци ма.6 Ту жи о ци су уста но ви ли да је циљ 
„На род не од бра неˮ био осло бо ђе ње Ју жних Сло ве на и њи хо во др жав но, по-
ли тич ко и кул тур но ује ди ње ње у јед ну др жав ну за јед ни цу осно ва ну на сло-
бод ним де мо крат ским прин ци пи ма. Ор га ни за ци ја је за за да так има ла да 
ја ча на ци о нал ну сви јест Ср ба ма гдје жи вје ли, а за ње не иде је тре ба ло је 
енер гич ном про па ган дом при до би ти што ви ше љу ди. Ту жи о ци су сма тра ли 
да је при мар ни циљ „На род не од бра неˮ био фор ми ра ње Ве ли ке Ср би је под 
ди на сти јом Ка ра ђор ђе ви ћа.7 По ку ша ва ју ћи да оправ да ју агре си ју на Ср би ју, 
вла сти су ис ти ца ле рад „На род не од бра неˮ као про ду же не ру ке срп ске спољ-
не по ли ти ке и нај ве ћег крив ца за уну тра шња сплет ка ре ња и про па ган ду чи ји 
је циљ би ло уру ша ва ње мо нар хи је.8 Чак и са свим бе за зле на пу то ва ња у 
Ср би ју ра ди ли је че ња и по сје те род би ни или ве зе са он да шњим јав ним, кул-
тур ним и по ли тич ким рад ни ци ма пред ста вља ли су до дат ни те рет оп ту же-
ни ма. Као свје до ци оп ту жбе на су ђе њу по ја ви ли су се мно ги по ли циј ски 
слу жбе ни ци, при пад ни ци тај не слу жбе и до у шни ци.9

Глав ни до ка зни ма те ри јал на ко ме се за сни ва ла оп ту жни ца би ле су би-
ље шке и днев ни ци ма јо ра Ко сте То до ро ви ћа из вој ног окру га у Ло зни ци, про-
на ђе не по ау стро у гар ској оку па ци ји тог мје ста, као и оби ман про па ганд ни 
ма те ри јал „На род не од бра не .ˮ Toдоровићево име спо ми ње се ви ше пу та на 

2 Исто, 28.
3 Au stro-ma gyar  ju di cial cri mes. Per se cu ti ons of the Ju go slavs. Po li ti cal tri als 1908–1916, 

Lon don 1916, 49. 
4 M. Ek me čić, nav. rad, 29–30. 
5 Slo ga, br. 30, 2. ko lo voz 1914; Ne za vi snost, br. 36, 1. ko lo voz 1914; Kar lo vac, br. 124, 1. ko-

lo voz 1914. 
6 Sa fet Ban džo vić, „Na rod na od bra na i nje na or ga ni za ci ja na Ba nja luč kom ve le i zdaj nič kom 

pro ce su ,ˮ Ve le i zdaj nič ki pro ces u Ba nja lu ci, Ba nja lu ka 1987, 193.
7 Оsuda: u ime Nje go vog c. i kr. Apo stol skog Ve li čan stva u pred me tu Va silj Gr đić i dru gi, 

Sa ra je vo 1916, 47.
8 Вла ди мир Ћо ро вић, Од но си из ме ђу Ср би је и Ау стро-Угар ске у XX ве ку, Бе о град 1992, 

588.
9 Au stro-ma gyar  ju di cial cri mes, 69. 
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стра ни ца ма оп ту жни це. На осно ву за пли је ње ног ма те ри ја ла ге не рал Стје пан 
Са р ко тић из ра дио је на црт ка на ла ко ји ма су се слу жи ли „На род на од бра наˮ 
и То до ро вић,10 иа ко су днев нич ки за пи си че сто пру жа ли оскуд не и не ја сне 
по дат ке.11 Мно ги од на вод них по вје ре ни ка срп ске вла де у Бо сни и Хер це го-
ви ни слу чај но су се на шли у спи ско ви ма ма јо ра То до ро ви ћа, ко ји је и сам 
при знао да је по је дин це у днев ник би ље жио на осно ву ис ка за сум њи вих љу ди 
и ни је их лич но по зна вао. Рат на пси хо за је ути ца ла на по ступ ке вла сти, па су 
у од су ству ра ци о нал них до ка за мно ги Ср би за вр ши ли на су ду или иза реше-
та ка за хва љу ју ћи до ја ва ма до у шни ка, или осо ба сум њи вог мо ра ла.12 За ни-
мљи во је да су ту жи о ци са ста вља ју ћи оп ту жни цу на ве ли ка ко се срп ска на-
ци о нал на ми сао у по кра ји на ма по че ла раз ви ја ти од вре ме на устан ка 1875– 
1878. го ди не „ка да су бун тов ни ци тра жи ли при дру же ње Срп ској Кне же ви ни, 
а Срп ска Скуп шти на по ка за ла се при прав на да при не се сва ку жр тву за своју 
бра ћу .ˮ Уби ство ау стро у гар ског пре сто ло на сљед ни ка у Са ра је ву пред ста-
вља ло је, сход но то ме, „ка ри ку у лан ча ном ни зу пред у зе ћа, ко ја су има ла за 
свр ху да се ју го сло вен ске по кра ји не на си лу от ки ну од Ау стро у гар ске Мо-
нар хи је и при по је Кра ље ви ни Ср би ји под вла да њем Ка ра ђор ђе ви ћа .ˮ13

Окри вљу ју ћи на род ну ин те ли ген ци ју за про тив др жав но дје ло ва ње по-
лу зва нич ни лист Бо сан ска по шта пи сао је да су срп ски ин те лек ту ал ци 
из ве де ни пред суд за сво ју до мо ви ну мо гли учи ни ти мно го да су сво је спо-
соб но сти упо три је би ли да гра де, а не ра за ра ју. „Они су те шки зло чин ци као 
ве ле и здај ни ци пре ма мо нар хи ји ко јој при па да ју, а још те жи зло чин ци пре ма 
вла сти том на ро ду ,ˮ об ја вио је лист.14 Од на род не ин те ли ген ци је, све ште ни-
ци су, по ред учи те ља, на про це су у Ба њој Лу ци би ли нај мно го број ни ји.15 
„Глав ни под бу њи ва чи ве ле и здај нич ког рас по ло же ња ме ђу Ср би ма би ли су 
срп ски опо зи ци о ни са бор ски клуб, ра зна срп ска дру штва и све ште ни ци ,ˮ 
на во ди се у јед ном ау стро у гар ском до ку мен ту из ју ла 1914. го ди не.16 Зе маљ-
ски по гла вар ге не рал Оскар По ћо рек био је ми шље ња да је са мо ма ли дио 
срп ске ин те ли ген ци је истин ски ло ја лан мо нар хи ји, дру ги дио на сто ји да 
оста ви ути сак ло јал но сти, док су оста ли отво ре но не при ја тељ ски рас по ло-
же ни пре ма ау стро у гар ској упра ви.17 Оп ту жбе из не се не про тив „Про свје те ,ˮ 

10 Ар хив Бо сне и Хер це го ви не (АБиХ), Са ра је во, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру ги ма, 
IV–14–3/2. На црт ка на ла ко ји ма су се слу жи ли „На род на од бра наˮ те ко ман дант гра нич ног 
ре ги о на ма јор Ко ста То до ро вић у Ло зни ци, са ста вљен на осно ву ори ги нал них до ку ме на та 
про на ђе них у Ло зни ци, ко ји по ти чу од ру ке ма јо ра Ко сте То до ро ви ћа, Са ра је во, 3. V 1915. 

11 M. Ek me čić, nav. rad, 25.
12 Вој ни гар ни зон ски суд у Ба њој Лу ци по сје ду је обил ну гра ђу ко ја илу стру је ове чи-

ње ни це: Ар хив Ре пу бли ке Срп ске (АРС), K. u. K. Ge richt des Militärstationkommandos in 
Ba nja Lu ka, Ка зне ни спи си, К. 8/1915; Исто, К. 22/15; Исто, К. 26/1915; Исто, К. 69/1915; 
Исто, К. 4/1915; Исто, К. 18/1915; Исто, К. 16/1915; Исто, К. 96/1915; Исто, К. 90/1915; Исто, 
К. 127/1915; Исто, К. 140/1915.

13 Че до мир По по вић, „Ба ња луч ки про цес ,ˮ Ве ле и здај нич ки про це си Ср би ма у Ау стро-
у гар ској (при ре дио: Бо ри во је Ми ло ше вић), Но ви Сад 2020, 373.

14 Ђoрђе Ми кић, Ба ња Лу ка на Кра ји ни хва ла, Ба ња Лу ка 1995, 412.
15 Де таљ ни је код: Бо ри во је Ми ло ше вић, Срп ска пра во слав на цр ква и све штен ство у 

Бо сни и Хер це го ви ни у Пр вом свјет ском ра ту, Ан дрић град-Ви ше град 2016. 
16 В. Ћо ро вић, нав. дје ло, 592.
17 Ду шан Бе рић, „На род на ин те ли ген ци ја – све ште ни ци и учи те љи на ве ле и здај нич ким 

про це си ма у Бо сни и Хер це го ви ни ,ˮ Ве ле и здај нич ки про це си Ср би ма у Ау стро у гар ској (при-
ре дио: Бо ри во је Ми ло ше вић), Но ви Сад 2020, 170.
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као кров не срп ске кул тур не ин сти ту ци је у Бо сни и Хер це го ви ни, по но вље не 
су у слу ча ју со кол ског и ње му бли ског по бра тим ског по кре та.18 Сва кул тур-
на, про свјет на и ху ма ни тар на дру штва са срп ским на ци о нал ним пред зна ком 
су рас пу ште на и осум њи че на за ан ти др жав ну про па ган ду и рад на из два ја-
њу Бо сне и Хер це го ви не из са ста ва Ау стро у гар ске. Дје лат ност „Про свје теˮ 
оцје ње на је ве ле и здај нич ком, а за но си о це та квих ак тив но сти окри вље ни су 
при је свих Ва сиљ Гр ђић, Си ма Мир ко вић и Вла ди мир Ћо ро вић.19 

Ге не рал По ћо рек је не по сред но по Са ра јев ском атен та ту у те ле гра му 
ми ни стру Леу Би лин ском по ру чио ка ко се у Бо сни и Хер це го ви ни мо же 
очу ва ти мир са мо „ако се пре ду зме енер гич на ак ци ја на под руч ју спољ не 
по ли ти ке .ˮ20 За јед нич ки ми ни стар фи нан си ја Би лин ски пре по ру чио је нај-
стро же по сту па ње са срп ским на ци о нал ним ор га ни за ци ја ма, у пр вом ре ду 
„Про свје том ,ˮ за ко ју на во ди да су у ње ним окви ри ма сје ди ње ни сви Ср би 
без об зи ра на стра нач ку при пад ност. Сма трао је да „Про свје таˮ мо ра хит но 
пре ћи у ру ке љу ди вјер них др жа ви.21 Зе маљ ска вла да је сеп тем бра 1914. го-
ди не пред ло жи ла За јед нич ком ми ни стар ству фи нан си ја да се имо ви на дру-
шта ва „Со коˮ и „По бра тим ствоˮ не пре да „Про свје тиˮ ни ти цр кве но-школ-
ској са мо у пра ви, не го да се с об зи ром на њи хов зло чин ве ле и зда је за пли је ни 
и са њом на док на ди ште та др жа ви. Ми ни стар ство се сло жи ло са овим при-
је дло гом.22 Вла да је 26. де цем бра 1914. го ди не из да ла на ред бу о спре ча ва њу 
сва ког да љег ши ре ња пред ме та ко ји су на се би има ли озна ке „Про свје теˮ 
по пут школ ских пе ра за пи са ње, чи ме су вла сти на сто ја ле да из јав ног жи во-
та из бри шу сва ки траг по сто ја ња „Про свје теˮ и ње них ак тив но сти.23 На ред ба 
о рас пу шта њу „Про свје теˮ сту пи ла је на сна гу 31. ја ну а ра 1915. го ди не. Као 
раз ло зи рас пу шта ња дру штва на во де се ње на про ту за ко ни та дје лат ност у 
ве ли ко срп ском ду ху про тив ин те ре са др жа ве, тај не ве зе са „На род ном од бра-
номˮ и срп ским дру штви ма у Аме ри ци и Ср би ји, сла ње сту де на та и ђа ка на 
шко ло ва ње у Ср би ју, суб вер зив на дје лат ност Ва си ља Гр ђи ћа и дру го.24 

Ва сиљ Гр ђић је ро ђен 1875. го ди не у Гац ку, у ко јем је за вр шио основ ну 
шко лу. На кон по ха ђа ња Са ра јев ске гим на зи је, сту ди рао је на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе чу и Гра цу. Био је уред ник ли сто ва Срп ска ри јеч, На род и 
ду го го ди шњи се кре тар Срп ског кул тур но-про свјет ног дру штва „Про свје таˮ 
и је дан од нај за слу жни јих за на пре дак дру штва осно ва ног 1902. го ди не у 
Са ра је ву. Би ран је за по сла ни ка Бо сан ског са бо ра 1910. го ди не, за сре зо ве Би-
ле ћа, Гац ко и Не ве си ње.25 За Гр ђи ћа се у оп ту жни ци Др жав ног ту жи ла штва 

18 Бо ри во је Ми ло ше вић, „Aустроугарска упра ва и срп ски со кол ски по крет у Бо сни и 
Хер це го ви ни у Пр вом свјет ском ра ту ,ˮ Пр ви свјет ски рат, узро ци и по сље ди це, Ба ња Лу ка 
2014, 241–253. 

19 Mi o drag Vu lin, „Srp ska Pro svje ta na ve le i zdaj nič kom pro ce su u Ba nja lu ci 1915–1916 ,ˮ 
Ve le i zdaj nič ki pro ces u Ba nja lu ci, Ba nja lu ka 1987, 205.

20 По ли ти ка, бр. 7.769, 20. де цем бар 1929.
21 Исто, бр. 7.770, 21. де цем бар 1929.
22 АБиХ, За јед нич ко ми ни стар ство фи нан си ја (ЗМФ), БХ, през. бр. 1529, 10. IX 1914. 
23 АБиХ, Зе маљ ска вла да (ЗВ), през. бр. 16.555, 26. XII 1914; Срп ска ри јеч, бр. 94, 15. мај 

1920.
24 Бо жо Ма џар, Про свје та – Срп ско про свјет но и кул тур но дру штво 1902–1949, Ба ња 

Лу ка – Срп ско Са ра је во 2001, 180.
25 Де таљ ни је у: Спо ме ни ца Ва си ља Гр ђи ћа, Са ра је во 1935.
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на во ди да је био „ду шаˮ „Про свје те .ˮ Из но се се мно ги де та љи из ње го вог 
жи во та и ис ти че да је на кон ра да у Срп ској ри је чи и На ро ду 1907. го ди не 
по стао се кре тар дру штва. Као по вје ре ник „На род не од бра не ,ˮ пре ма сло ву 
оп ту жни це, Гр ђић је не у мор но пу то вао по по кра ји на ма др же ћи пре да ва ња 
то бо же у ко рист дру штва, „а уи сти ну за ко рист ве ли ко срп ске про па ган де 
ра ди оства ре ња ве ле и здај нич ког ци ља т.ј. отрг ну ћа Бо сне и Хер це го ви не од 
Ау стро-Угар ске мо нар хи је .ˮ26 Гр ђић је че сто пу то вао у Кра ље ви ну Ср би ју, 
а као по ли ти чар „за пло виоˮ је нај ра ди кал ни јим кур сом „ис ти чу ћи сва ком 
зго дом сво ју мр жњу и пре зир пре ма Ау стри ји .ˮ Ис ти че се да је на жал бе ној 
сјед ни ци Са бо ра, одр жа ној по сли је Са ра јев ског атен та та, док су оста ли по-
сла ни ци до шли на за сје да ње у при год ној цр ни ни, обу као сви је тло оди је ло: 
„Ја сно је да је ти ме хтио пред ци је лом јав но сти на ци нич ки на чин одо бри ти 
по сту пак атен та то ра .ˮ Гр ђић је озна чен као глав ни стуб „На род не од бра неˮ 
у Бо сни и Хер це го ви ни. Оп ту жен је да је у рад дру штва „Про свје таˮ уву као 
по ли ти ку, те да је сту пио у ве зу са ра зним де струк тив ним еле мен ти ма у 
зе мљи и ван ње. У сво јим јав ним ис ту пи ма Гр ђић је ис ти цао мр жњу пре ма 
мо нар хи ји и ње ној упра ви, ра до ис ти чу ћи кул тур ни и еко ном ски на пре дак 
Кра ље ви не Ср би је у од но су на оку пи ра ну Бо сну и Хер це го ви ну.27 

Ау стро у гар ске вла сти су то ком 1915. го ди не уо чи по ди за ња оп ту жни це, 
пред у зе ле ве о ма обим ну ак ци ју ко ја је има ла за циљ да уста но ви кре та ње 
Ва си ља Гр ђи ћа по Бо сни и Хер це го ви ни при ли ком одр жа ва ња „Про свје ти-
нихˮ скуп шти на те са стан ке ко је је том при ли ком одр жа вао. Од ло кал них 
вла сти за тра же ни су де таљ ни из вје шта ји о Гр ђи ће вом кре та њу, јав ним на-
сту пи ма и кон так ти ма. Ко тар ски уред Ба ња Лу ка из вје стио је 28. ма ја 1915. 
го ди не Окру жни суд у Са ра је ву да је Ва сиљ Гр ђић по чет ком 1914. го ди не 
го во рио на „Про свје ти нимˮ скуп шти на ма у Сла ти ни и Пи ска ви ци. Пред-
став ник вла сти на овим скуп шти на ма из вје стио је да је осум њи че ни го во рио 
са мо о про свјет ним пи та њи ма и ни је био у ста њу да утвр ди да ли се Гр ђић 
при ват но са ста јао са сво јим при ја те љи ма.28 Ко тар ски уред Лив но са оп штио 
је да Гр ђић у пе ри о ду из ме ђу 1912. и 1914. го ди не ни је до ла зио у тај град. У 
Лив ну је бо ра вио 1910. го ди не уо чи пр вих из бо ра за бо сан ски Са бор.29 Гр ђић 
је у Мо ста ру бо ра вио 22. фе бру а ра 1914. го ди не на „Про свје ти нојˮ скуп шти-
ни ко јом је пред сје да вао Љу бо мир Круљ. Пре ма ин фор ма ци ји вла ди ног иза-
сла ни ка на скуп шти ни се ни је до го ди ло ни шта „из ван ред но .ˮ30 Гр ђић је 24. 
но вем бра 1913. го ди не бо ра вио у Ми ли ћи ма са на мје ром да се у „Про свје туˮ 
упи шу но ви чла но ви, а том при ли ком одр жао је ви ше при ват них са ста на ка. 
Вла дин иза сла ник са скуп шти не на во ди да по сто ји сум ња да је Гр ђић „др жао 
ове скуп шти не по из вје сном пла ну и то не са мо у про свјет не свр хе не го и 
за то да ор га ни зи ра ухо дар ство у ко рист Кра ље ви не Ср би је .ˮ31 Гр ђић је кра јем 
но вем бра 1913. го ди не по сје тио Кне жи ну у Вла се нич ком ко та ру, пре но ћив ши 

26 Op tu žni ca dr žav nog od vjet niš tva u Ba njoj Lu ci pro tiv Va si lja Gr đi ća i dru go va, Ba nja 
Lu ka 1915, 220.

27 Исто, 221.
28 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 448, Ба ња Лу ка, 28. мај 1915.
29 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 521, Лив но, 4. ју ни 1915.
30 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 508, Мо стар, 19. ју ни 1915.
31 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 172, Вла се ни ца, 13. мај 1915.
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код све ште ни ка Јан ка Бре зан чи ћа. У го сти о ни ци Јан ка Пи лин да ви ћа у Кне-
жи ни одр жа на је на род на скуп шти на на ко јој је Гр ђић, пред ви ше де се ти на 
љу ди, го во рио о ус пје си ма срп ске вој ске у бал кан ским ра то ви ма. Том при-
ли ком је при ку пљан но вац за Цр ве ни крст Кра ље ви не Ср би је.32 

Ко тар ски уред у Бо сан ској Ду би ци са оп штио је 20. ју на 1915. го ди не да је 
Гр ђић при ли ком „Про свје ти неˮ скуп шти не у Ду би ци, не на во де ћи та чан да тум 
ње ног одр жа ва ња, из ја вио „да би тре ба ло све ко тар ске пред стој ни ке у топ мет-
ну ти .ˮ33 Пре ма из вје шта ју ко тар ског уре да Гр ђић је то ком 1912. и 1913. го ди не 
бо ра вио у Ви со ком и одр жа вао са стан ке у срп ској основ ној шко ли, али де та љи 
са ових са ста на ка ни су по зна ти.34 По во дом Гр ђи ће вих по сје та Гац ку, вла сти 
су на ло жи ле са слу ша ња ви ше свје до ка у ве зи скуп шти не одр жа не 18. фе бру-
а ра 1914. го ди не у Фој ни ци. Од свје до ка је из ри чи то за хтје ва но да се из ја сне да 
ли је Гр ђић том при ли ком го во рио о срп ским ју на ци ма па лим на Ко со ву, да ли 
је под го ва рао на род да се ла ти оруж ја и за јед но са Ср би јом осло бо ди се ау стро-
у гар ске вла сти, те да ли се из ја шња вао про тив ау стро у гар ске упра ве у сми слу 
ве ли ко срп ске про па ган де.35 На скуп шти ни у Ви ше гра ду, одр жа ној по чет ком 
де цем бра 1913. го ди не, Гр ђић је одр жао го вор из ко јег се ви дје ло, ка ко на во де 
ис тра жи о ци, да свр ха „Про свје теˮ ни је би ла са мо кул тур на, већ и по ли тич ка: 
„Тен ден ци ја го вор ни ко ва би ла је по бу ди ти у ср ца слу ша те ља же љу и на стоја-
ње да се ова зе мља при по ји Кра ље ви ни Ср би ји, ка мо по ње го вом ми шље њу 
и спа да и гдје би на шла оно ну жно да по ста не кул тур ном, јер је Ср би ја кул-
тур на зе мља, а Ау стри ја при је чи раз ви так кул ту ре срп ског на ро да у Бо сни 
и Хер це го ви ни .ˮ Гр ђић је ис та као да су глав не иде је во ди ље „Про свје теˮ 
иде ја са мо по мо ћи и иде ја ши ре ња кул ту ре у свим сло је ви ма на ро да.36 

Гр ђић је у Ру дом хва лио дру штве но-по ли тич ко уре ђе ње Кра ље ви не 
Ср би је, и по звао при сут не да осни ва ју што ви ше зе мљо рад нич ких за дру га. 
При ли ком по сје те Под ри њу, оп ту же ни се че сто сре тао са ло кал ним се ља-
ци ма.37 Ко тар ски уред у Не ве си њу из вје стио је 14. ав гу ста 1914. го ди не да је 
осум њи че ни при ли ком оби ла ска ко та ра на го ва рао по је дин це на исе ља ва ње 
у Кра ље ви ну Ср би ју. Исто је ра дио и при ли ком одр жа ва ња на род не скуп-
шти не у На ди ни ћи ма код Гац ка. По јед ни ци ко ји су се од лу чи ли на тај по тез, 
пу то ва ли су у Пље вља и Но ви Па зар тра же ћи мје сто гдје би се на ста ни ли, 
а под из го во ром да иду у по сје ту ма на сти ру Острог.38 Пре ма јед ном по ли-
циј ском из вје шта ју, Гр ђић је при ли ком оби ла ска Гац ка ши рио ве ли ко срп ску 
про па ган ду, ре кав ши: „Ево има ви ше од 500 го ди на да је на Ко со ву хра бро 
дје ло Ми лош учи нио, пак тре ба да ра ди мо на то ме да и од нас не тко успо-
ме ну оста ви, те да се она ко спо ми ње .ˮ39

32 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 129, Кне жи на, 22. мај 1915.
33 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 320, Бо сан ска Ду би ца, 20. 

ју ни 1915.
34 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 462, Ви со ко, 10. ав густ 1915.
35 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; Is. 283/15–40, Са ра је во, 27. 

ја ну ар 1915.
36 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 1007, Са ра је во, 25. ја ну ар 1915.
37 Исто.
38 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; без бро ја, Фој ни ца, 14. ав густ 1914. 
39 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; K. u K. Gen dar me ri e korps fur 

Bo snien und die Her ze go vi na, Nr. 180, 22. ju li 1914.
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Вла дин по вје ре ник за град Са ра је во из вје стио је над ле жне ор га не ка ко 
се Ва сиљ Гр ђић још у ра ној мла до сти по чео ба ви ти по ли ти ком у „про ти мо-
нар хиј ском смје ру ,ˮ па је због то га већ као гим на зи ја лац из гу био др жав ну 
сти пен ди ју. Ме ђу школ ским дру го ви ма био је по знат као „ра ди кал ни на ци-
о нал ни Ср бин .ˮ На кон сту ди ја у Бе чу вра тио се у Са ра је во, а ка ко ни је до био 
др жав ну слу жбу, за по слио се у „Про свје ти ,ˮ пре шав ши ка сни је у ре дак ци ју 
Срп ске ри је чи. Се кре тар „Про свје теˮ био је до ју ла 1914. го ди не. То ком сту-
ди ја у Бе чу кре тао се у кру го ви ма сту де на та „ра ди кал них на зо раˮ из Ср бије 
и Бо сне и Хер це го ви не. Оне ко ји ни су ди је ли ли ње го ва по ли тич ка ста ја ли-
шта, сма трао је из дај ни ци ма срп ског на ро да и ау стро у гар ским шпи ју ни ма. 
Пре ма истом из во ру, Гр ђи ће ва мр жња пре ма мо нар хи ји вре ме ном је по при-
ми ла па то ло шке об ли ке, па је ње гов је ди ни жи вот ни циљ по стао „да на но си 
ште ту и да бла том ба ца на Ау стро у гар ску мо нар хи ју .ˮ Сва ки ре дак ко ји је 
об ја вио у Срп ској ри је чи оди сао је, на вод но, не при ја тељ ством и мр жњом 
пре ма Бе чу. На кон су ко ба са Гли го ри јем Јеф та но ви ћем и вла сни ци ма ли ста, 
Гр ђић је на пу стио ре дак ци ју. Гр ђић је, на вод но, као се кре тар „Про свје те ,ˮ 
стал но кри ти ко вао оне чла но ве дру штва ко ји су се пред ста вља ли као ло јал-
ни гра ђа ни. Ње го во дје ло ва ње би ло је по губ но за суд би ну дру штва јер је у 
ње га увео по ли ти ку су прот ну ин те ре си ма мо нар хи је, због че га је „Про свје таˮ 
рас пу ште на. По зи ци ју на род ног по сла ни ка у Са бо ру ко ри стио је за ши ре ње 
мр жње пре ма Ау стро у гар ској и про мо ви са ње ве ли ко срп ске про па ган де. Био 
је у стал ној ве зи за ви ђе ни јим љу ди ма у Ср би ји у ко ју је че сто пу то вао, с 
об зи ром да му је у Бе о гра ду жи вио ро ђак Мар ко Гр ђић.40

Ко тар ски уред у Ба њој Лу ци са оп штио је кон цем апри ла 1915. го ди не 
да Гр ђић на под руч ју овог ко та ра ни је одр жа вао јав не скуп шти не, али је сте 
низ при ват них са ста на ка: „Осо бе с ко ји ма је у Ба њој Лу ци оп ћио и са стан ке 
одр жа вао, по зна те су као про нон си ра ни срп ски по ли ти ча ри, ко ји ужи ва ју 
ве ли ки углед ме ђу сво јим исто вјер ци ма .ˮ Гр ђић се у ка фа ни „Бал канˮ кра јем 
мар та 1913. го ди не са стао са Пе тром Ко чи ћем и Ми ла ном За ри ћем, да би 
по том по сје ти ли вла ди ку Ва си ли ја По по ви ћа.41 На скуп шти ни одр жа ној 24. 
но вем бра 1913. го ди не у згра ди на род не шко ле у Ми ли ћи ма Гр ђић је под-
сти цао жи те ље па ро хи је све ште ни ка Ма ти је По по ви ћа на не при ја тељ ство 
пре ма Ау стро у гар ској. Свје до ци су по твр ди ли да је све ште ник По по вић у 
па ро хиј ској цр кви че сто „о ве ли кој, ју нач кој Ср би ји про по вје дао .ˮ На скуп-
шти на ма је при ку пљан но вац у ко рист „Про свје те .ˮ42

На са слу ша њу одр жа ном 3. ав гу ста 1914. го ди не, Гр ђић је из ја вио да се 
не осје ћа кри вим и да му бра ни лац тре нут но ни је по тре бан. Гр ђић је украт-
ко об ја снио сво је прет ход но шко ло ва ње, на во де ћи да се 1903. го ди не вра тио 
у Са ра је во, али ни је мо гао до би ти др жав ну слу жбу. По осни ва њу ли ста Срп-
ска ри јеч, на шао се у ње го вом уред ни штву, за јед но са Ђор ђем Чо ко ри лом и 
све ште ни ком Сте вом Триф ко ви ћем. Лист је на пу стио на кон све га не ко ли ко 
мје се ци због стал них су ко ба са вла сни ци ма и управ ним од бо ром због на чина 
из вје шта ва ња, а од 1907. го ди не на ла зио се на по зи ци ји се кре та ра „Про свје те .ˮ 

40 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 914, Са ра је во, 8. мај 1915.
41 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 379, Ба ња Лу ка, 10. мај 1915.
42 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; бр. 162, Џи ле, 20. мај 1915.
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Го ди не 1910. иза бран је у тре ћој ку ри ји за са бор ског по сла ни ка за ко та ре Не-
ве си ње, Гац ко и Би ле ћа. Гр ђић је при знао да је ви ше пу та об и шао по ме ну те 
ко та ре одр жа ва ју ћи скуп шти не на ко ји ма су уви јек би ли при сут ни пред-
став ни ци вла сти, а на ко ји ма је пред ста вљао про грам по ли тич ке ор га ни за-
ци је ко јој је при па дао. Ни на јед ној од јав них скуп шти на ни је под бу њи вао 
на род ни ти др жао го во ре усмје ре не про тив ау стро у гар ских вла сти. Гр ђић 
је ши ром по кра ји на одр жао 71 скуп шти ну у свој ству се кре та ра „Про свје те ,ˮ 
од ко јих шест у Ко та ру Гац ко, а све су уна при јед би ле при ја вље не вла сти ма. 
Са мо у Ав тов цу је пред став ник вла сти по ку шао да рас пу сти скуп шти ну, јер 
је Гр ђић по звао на род да бу де ис тра јан у бор би за кул тур ни на пре дак. Гр ђић 
је из ја вио да ни ка да ни је под го ва рао на род на исе ља ва ње, већ на про тив, 
љу де је од вра ћао од од ла ска у Аме ри ку. „Про свје ти неˮ скуп шти не има ле су, 
из ме ђу оста лог, за да так да се при ку пља ју сред ства за функ ци о ни са ње дру штва.43 
Оп ту же ни Гр ђић је на су ду, при ли ком из ла га ња сво је од бра не, ука зи вао на 
број не раз ли ке из ме ђу „Про свје теˮ и „На род не од бра не ,ˮ што ипак ни је ути-
ца ло на ко нач ну од лу ку су да. Од на род не ин те ли ген ци је, осим срп ских 
учи те ља и чла но ва „Про свје те ,ˮ све ште ни ци су би ли нај за сту пље ни ји на 
Ба њо луч ком ве ле и здај нич ком про це су. Оп ту жни ца их је тре ти ра ла као вође 
ве ли ко срп ске про па ган де и срп ске на ци о на ли сте.44

Оп ту же ни су нај при је би ли за тво ре ни у Са ра је ву, али су по том до ве де ни 
у Ба њу Лу ку ка ко би се про цес не сме та но мо гао одр жа ти у уну тра шњо сти 
зе мље, по себ но на кон што је Ита ли ја ушла у рат на стра ни Ан тан те.45 Оп ту-
жбу су за сту па ли јав ни ту жи о ци Ви љем Ке ниг и Жи га Пин тер, док су оп туже-
не бра ни ли адво ка ти Да ни ло Ди мо вић, Вла до Ан дрић и Јо сип Со у кал, суд ски 
са вјет ник.46 Ба њо луч ка јав ност је са ве ли ким уз бу ђе њем пра ти ла ток су ђе ња, 
не кри ју ћи сим па ти је пре ма „ве ле и здај ни ци ма ,ˮ док су по те зе вла сти одо бра-
ва ли „ау стро фи ли ,ˮ по себ но ло кал ни „ку фе ра ши .ˮ47 За тво ре ни ци су би ли 
смје ште ни у „Цр ну ку ћуˮ и за твор у твр ђа ви Ка стел, ко ји је био под вој ном 
упра вом. Су ђе ње је одр жа но у ве ли кој са ли Дје во јач ке шко ле. До ла зак оп ту-
же них из Са ра је ва у Ба њу Лу ку за ин те ре со вао је Ср бе и пред у зе та је ак ци ја 
да им се по мог не и олак ша бо ра вак у за тво ру, на ро чи то у по гле ду ис хра не. 
Ово је нај ви ше би ло по треб но јер је ме ђу за тво ре ни ци ма би ло љу ди из ис точ-
не Бо сне, чи ји су до мо ви би ли по ха ра ни у рат ним опе ра ци ја ма, та ко да од 
фа ми ли је ни су мо гли оче ки ва ти ни ка кву по моћ. У не по сред ној бли зи ни „Црне 
ку ћеˮ ор га ни зо ва на је мен за за за тво ре ни ке ко ју је во дио тр го вац Са во Па ли-
ку ћа, а сред ства за мен зу при ку пље на су ме ђу ба њо луч ким гра ђа ни ма.48

За твор ски чу вар Сте ван Ра кић на во ди ка ко се од мах по из би ја њу ра та 
ба њо луч ка „Цр на ку ћаˮ по че ла пу ни ти „ве ле и здај ни ци ма ,ˮ у пр вом ре ду 

43 АБиХ, Про цес Ва си љу Гр ђи ћу и дру го ви ма, IV-14-11; са слу ша ње Ва си ља Гр ђи ћа, 
3. ав густ 1914.

44 Бо ри во је Ми ло ше вић, Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни у Пр вом 
свјет ском ра ту, Ан дрић град-Ви ше град 2016, 124–149.

45 Вр ба ске но ви не, бр. 305, 12. ја ну ар 1934.
46 Dže na na Ča u še vić, „Ve le i zdaj ni ci na sud skom pro ce su u Ba nja lu ci i u za tvo ri ma ,ˮ Ve le-

izdaj nič ki pro ces u Ba nja lu ci, Ba nja lu ka 1987, 374.
47 АРС, Ме мо ар ска гра ђа, 209-X/002.
48 АРС, Ме мо ар ска гра ђа, 209-IV/142. 
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срп ском ин те ли ген ци јом, по том и се о ским сви је том. Пре ма сје ћа њу Ра ки ћа, 
„ве ле и здај ни циˮ су у Ба њу Лу ку до ве де ни пр вих да на ју ла 1915. го ди не. Имућ-
ни ји за тво ре ни ци успје ли су се би обез бје ди ти ква ли тет ни ју хра ну. У по чет ку 
су за твор ске вла сти би ле то ле рант не пре ма за тво ре ни ци ма, ће ли је су ма хом 
би ле от кљу ча не, шет ња до зво ље на, а гра ђа ни су за тво ре ни ци ма сва ко днев-
но до ста вља ли хра ну, пи ће, но ви не и дру ге по треп шти не. Про та Ду шан 
Су бо тић је у „Цр ној ку ћиˮ про сла вио кр сну сла ву.49 Док су оп ту же ни би ли 
у за тво ру, ба њо луч ке дје вој ке су се ор га ни зо ва ле да ску пља ју и но се хра ну 
у за твор. У то ме су на ро чи то би ле ан га жо ва не: Кри ста Га вра но вић, Мил ка 
Га шић, Ис па Су бо тић и Ми ле на Сте фа но вић, ко ја би ље жи: „Сва ка од нас 
има ла је свој ре јон за са ку пља ње хра не. Би ле смо по но сне што но си мо хра ну 
у за твор. Ни смо но си ле хра ну за не ке од ре ђе не за тво ре ни ке, не го за све. Била 
је то зна чај на ак ци ја не са мо нас ко је смо но си ле хра ну, већ и на пред не јав-
но сти Ба ње Лу ке .ˮ50

За тво ре ни ке су на су ђе ње до во ди ли спо ред ним ули ца ма у ору жа ној прат-
њи, али су гра ђа ни ипак про на ла зи ли на чин да пра те до во ђе ње и од во ђе ње 
„ве ле и здај ни каˮ и упу те им ри је чи охра бре ња. Хр ват ска штам па је пи са ла 
ка ко се сва ког да на то ком су ђе ња ве ли ка ма са за тво ре ни ка, пра ће на ло кал-
ним ста нов ни штвом, кре та ла од „Цр не ку ћеˮ до Дје во јач ке шко ле: „Ни кад, 
ни јед ног тре нут ка ни су про пу шта ли Ба ња лу ча ни, а на ро чи то ба ња луч ке 
Срп ки ње, да отво ре но то ма ни фе сту ју. Бра ћа оп ту же на за нај ве ћи зло чин по 
ау стриј ским за ко ни ма до че ка на су на ули ца ма с оду ше вље њем и про лази ла 
кроз шпа лир као да се до че ку је сла вље ник .ˮ51 Про цес је иза звао по себ ну 
па жњу омла ди не и ђа ка Ве ли ке ре ал ке ко ји су јав но ис ка зи ва ли сво је сим па-
ти је пре ма за тво ре ни ци ма.52 Вла сти су због то га пред у зе ле оп се жне мје ре 
ка ко би се то ком про це са спри је чи ла ма сов ни ја оку пља ња сред њо шко ла ца. 
Окру жни пред стој ник Па ћов ски тра жио је од свих ко тар ских ор га на да енер-
гич но и стро го при мје њу ју мје ре про тив ста нов ни штва за сва ки об лик не-
по слу шно сти. 

Из би ље шки Ми ха и ла Ха џи сте ви ћа са зна је мо за ни мљи ве по је ди но сти 
о то ку су ђе ња у Ба њој Лу ци: „Нас 156 и по ве ћи број стра жа ра чи нио је до ста 
ве ли ку и ду гу по вор ку. Ми смо сви би ли уз бу ђе ни ка ко одав но ни смо ни ку да 
из ла зи ли, а мно ги од нас ни је ни ка да у Ба њој Лу ци био, раз гле да ли смо пу-
тем до суд ни це на све стра не. И пу бли ка је на нас са ра до зна ло шћу гле да ла. 
Ка да смо про ла зи ли кроз онај дио ва ро ши гдје ста ну ју Ср би пра во слав ни, 
ви ди ло се љу ди, же на и дје во ја ка са ту жним и плач ним по гле дом. И ме ни 
су су зе ви ше пу та уда ри ле те ми ја би ло те шко са вла ђи ва ти се да не за пла-
чем, и дје ца, ко ју сам ви ђао на вра ти ма и про зо ри ма, под сје ћа ла су ме на 
мо ју дје цу. Рас пра ва је др жа та у згра ди Ви ше Дје во јач ке шко ле, и то у са ли 
ко ја је на пра вље на за по зо ри шне пред ста ве та ко, да су оп ту же ни ци сје ди ли 
он де ђе би сје ди ла пу бли ка, а Суд бе ни се нат, држaвни од вјет ник, бра ни те љи 

49 АРС, Ме мо ар ска гра ђа, 209-VII/219. 
50 АРС, Ме о мо ар ска гра ђа, 209-VII/209.
51 Mi len ko Pat ko vić, „Ve le i zdaj nič ki pro ce si u ju go slo ven skim ze mlja ma 1915–1916. u ta-

daš njoj hr vat skoj štam pi ,ˮ Ve le i zdaj nič ki pro ces u Ba nja lu ci, Ba nja lu ka 1987, 444.
52 АРС, Ме мо ар ска гра ђа, 209-X/002.



216

и сте но гра фи и суд бе ни вје шта ци на уз ви ше ном мје сту, ко је је од ре ђе но било 
за би ну .ˮ53 За тво ре ни ци су упр кос те шком по ло жа ју по ку ша ва ли да на ста ве 
са нор мал ним жи во том, ко ли ко је то би ло мо гу ће у за твор ским усло ви ма, о 
че му свје до чи по кре та ње тај ног, са ти рич ног ли ста Ма ла па при ка, ко ји су 
при пре ма ли на па пи ру до би је ном од мје шта на из гра да.54 

Осим за тро ји цу ма ло љет ни ка, др жав ни ту жи о ци су за све оп ту же не 
за тра жи ли из ри ца ње смрт не ка зне. Ту жи лац Ке ниг је тај за хтјев обра зло жио 
сље де ћим ри је чи ма: „Чи ни се гро зним да се тра жи то ли ка жр тва, али не тра-
жим то га ја, не тра же су ци, већ то тра жи за кон ко га мо ра мо сви по што ва ти 
и ува жа ва ти .ˮ55 Ка ко би оп ту же не што ви ше по ни зи ли пре су да им је про чи-
та на уо чи Вас кр са 22. апри ла 1916, а обра зло же ње пре су де по сли је тог пра-
зни ка.56 Ми ха и ло Ха џи сте вић је за пи сао ка ко су оп ту же ни са не стр пље њем 
и у стра ху че ка ли на из ри ца ње пре су де: „Ве ли ка не дје ља пред Ус крс за нас 
је би ла за и ста ве ли ка и у стра да њу. Про гла ше ње осу де на ја вље но је би ло за 
Ве ли ку су бо ту. Уо чи Ве ли ког пет ка чи та на су Је ван ђе ља о стра да њу Хри-
сто вом. Два нест све ште ни ка чи та ло је два нест је ван ђе ља. Па и ако је осу да 
на Ве ли ку су бо ту би ла про гла ше на ипак су се на Вас крс одр жа ла ју тре ња 
у Цр ној Ку ћи и Вас кр сне пје сме та ко ори ле да је чув ши то до ле тио др жав ни 
од вјет ник к упра ви те љу, па до знав ши о че му се ра ди, уко рио упра ви те ља 
што нам је то до зво лио .ˮ57

На ка зну смр ти вје ша њем осу ђе но је 16 ли ца: Ва сиљ Гр ђић, Ма ти ја По-
по вић, Бо шко Ча прић, Че до мир Ми лић, Пе тар Бил би ја, Ми лу тин Јо ва но вић, 
Дим шо Ђо ка но вић, Алек са Јак шић, Ми хај ло Са вић, Ми лан Пет ко вић, Си мо 
Бе го вић, Ди ми три је Јев ђе вић, Ра ди во је Ђу ра но вић, Ђор ђе Да кић, Мир ко 
То мо вић и Ко ста Гња тић.58 Пр во оп ту же ни Ва сиљ Гр ђић тре бао је по пре-
су ди би ти обје шен по сљед њи, на кон што ви ди по гу бље ње сво јих дру го ва.59 
Вла сти ни су за бо ра ви ле ка да је у ври је ме тзв. из ним них мје ра 1913. го ди не 
са са бор ске го вор ни це до вик нуо ге не ра лу Оска ру По ћо ре ку: „Жа ри, па ли, 
уд бин ски ди зда ру, и тво јој ће ку ли ре да до ћи .ˮ60 Суд је из ре као за твор ских 
ка зни у тра ја њу од укуп но 859 го ди на. Оп ту жбе су осло бо ђе на 53 ли ца. Из-
ри ца ње пре су де уо чи Вас кр са ни је по љу ља ло мо рал оп ту же них. Ка ко би 
по ка за ли вла сти ма да се не пла ше смрт них пре су да осу ђе ни ци су на Вас крс 
у ход ни ци ма „Цр не ку ћеˮ при пре ми ли све ча но бо го слу же ње иза звав ши 
чу ђе ње ме ђу стра жа ри ма и ди вље ње гра ђа на Ба ње Лу ке.61 Во ји слав Бе са ро-

53 Vo jin Ha dži ste vić, „Frag men ti iz neo bja vlje nih Bi lješ ki Mi ha i la Ha dži ste vi ća o da ni ma u 
ta o ci ma, a po tom u za tvo ru pod op tu žbom za ve le i zda ju 1914–1916 ,ˮ Gra ča nič ki gla snik 37 (2014), 
127–155. 

54 Бojaн Стој нић, Штам па у Бо сан ској Кра ји ни 1906–1941, Ба ња лу ка 2016, 42.
55 Ми лан То пли ца, Ба ња луч ки про цес, Пит сбург 1916, 78.
56 Епи скоп жич ки Ва си ли је, Уло га Срп ске пра во слав не цр кве у Ба ња луч ком ве ле и здај-

нич ком про це су, Кра ље во 1970, 149; Ма ти ја По по вић, Из там ни це. Успо ме не из ба ња луч ког 
ве ле и здај нич ког про це са 1914–1918, Ту зла 1926, 35.

57 V. Ha dži ste vić, nav. rad, 127–155. 
58 Оsuda, 164–216.
59 Б. Ми ло ше вић, нав. дје ло, 142.
60 Vla di mir De di jer, Sa ra je vo 1914, knj. I (re print dru gog do pu nje nog iz da nja), Ba nja Lu ka 

2015, 355; Спо ме ни ца Ва си ља Гр ђи ћа, 94.
61 М. По по вић, нав. дје ло, 39.
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вић се при сје ћао ка ко је осу ђе ни ци ма нај те же пао ра ста нак са при ја те љи ма 
осу ђе ни ма на смрт не ка зне: „Са су за ма у очи ма пра шта ли смо се не зна ју ћи 
шта ће с њи ма би ти. Нај те жи нам је био ра ста нак са бра том Ва си љом, но сио-
цем на шег про це са за ко га је би ла нај ве ћа опа сност да ће би ти ју сти фи ци ран. 
Ва сиљ је и том при ли ком био онај исти као и у бо сан ском Са бо ру кад је 
ре као По ћо ре ку: Жа ри, па ли, уд бин ски ди зда ре, док и тво јој ку ли ре да до ђе. 
Пра шта ју ћи се с на ма из дна ду ше нам је под вик нуо: С Бо гом бра ћо, жи ви ла 
Ср би ја, жи вио срп ски на род .ˮ62 

Ве ћи на осу ђе них ка зну за тво ра из др жа ва ла је у Зе ни ци, гдје су усло ви 
жи во та би ли ве о ма те шки. По чет ком 1917. го ди не глад у за тво ру по при ми ла 
је ма сов не раз мје ре. Хљеб је био ве ли чи не пе сни це, а са сто јао се од ме ки ња 
и кром пи ра. Мно ги за тво ре ни ци су пре ту ра ли по ђу бри шту у по тра зи за 
хра ном. Чак су и за твор ски чу ва ри је ли тра ву ка ко би пре жи вје ли. Ка да су 
се не ки за тво ре ни ци по жа ли ли управ ни ку на глад, он им је од го во рио: „Били 
сте спрем ни да умре те за ва шег кра ља Пе тра и са да вам се пру жа при ли ка 
да црк не те .ˮ63 Све ште ник Ма ти ја По по вић се сје ћао ка ко су за тво ре ни ци, 
из му че ни од зи ме и гла ди, из гле да ли по пут аве ти.64 Осу ђе ни ци су на мјер но 
би ли из ми је ша ни са „нај о бич ни јим зли ков ци маˮ чи ме их је власт на сто ја ла 
по ни зи ти и уби ти у њи ма сва ко људ ско до сто јан ство.65 Док су у бол ни ци 
осу ђе не уби це вр ши ле ду жно сти бол ни ча ра и је дан не свр шен гим на зи јалац 
по сло ве апо те ка ра, до тле су ка жње ни ље ка ри др Ри сто Је ре мић и др Во ји-
слав Кец ма но вић мо ра ли пле сти кор пе као и Ата на си је Шо ла, Во ји слав 
Бе са ро вић и поп Ма ти ја По по вић. Сте ван Жа ку ла и Ва сиљ Гр ђић ра ди ли су 
као кро ја чи, Си мо Мир ко вић као књи го ве зац, про та Ко ста Бо жић и Вла ди-
мир Ћо ро вић као ре зба ри. При сје ћа ју ћи се при ли ка у зе нич ком за тво ру 
адво кат Да ни ло Ди мо вић је за пи сао ка ко су за тво ре ни ци др жа ни у стро гој 
изо ла ци ји, па је тек уз по моћ јед ног стра жа ра Хр ва та успио да сту пи са њима 
у ве зу. „Ста ње њи хо во је би ло очај но. Спа ва ли су у ка фе зи ма као жи во ти ње, 
хра на је би ла ве о ма ло ша, мно ги су ма лак са ва ли и ту жи ли се да им већ но-
ге оти чу ,ˮ за би ље жио је Ди мо вић. Он је уз по моћ по сла ни ка Ју го сло вен ског 
клу ба у пар ла мен ту у Бе чу успио 19. ју ла 1917. го ди не до го во ри ти при јем 
код ца ра Кар ла. Ди мо вић је ау стро у гар ском вла да ру из ло жио про го не ко ји-
ма су би ли из ло же ни Ср би у Бо сни и Хер це го ви ни, ин си сти ра ју ћи на бе сми-
сле ној за бра ни ћи ри лич ног пи сма. Кар ло је на ив но од го во рио да је то учи-
ње но ка ко се Ср би из по кра ји на не би спо ра зу мје ва ли са су на род ни ци ма из 
Ср би је „у ве ле и здај нич ке свр хе .ˮ Ди мо вић се то ком раз го во ра за ло жио за 
осло ба ђа ње и по ми ло ва ње по ли тич ких осу ђе ни ка. Кар ло је на Ди мо ви ћа 
оста вио ути сак до брог, али ин те лек ту ал но сла бог чо вје ка, рас тр за ног из ме ђу 
по слу шно сти Бер ли ну и са вје та су пру ге Зи те.66

62 Хи сто риј ски ар хив Са ра је во (ХАС), Лич ни фонд др Во ји сла ва Бе са ро ви ћа, BV-66-10. 
Успо ме на на по кој ног Ми ло ша Ђу ра на.

63 С. Сто ја но вић, Ис по ве сти, Бе о град 2014, 72–74; Vr ba ske no vi ne, br. 306, 13. ja nu ar 1934.
64 М. По по вић, нав. дје ло, 49.
65 Вла ди мир Ћо ро вић, Цр на књи га. Пат ње Ср ба Бо сне и Хер це го ви не за вре ме свет ског 

ра та 1914–1918, Са ра је во 1920, 212.
66 По ли ти ка, бр. 5.013–5.015, 7–9. април 1922.
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Вр хов ни суд у Са ра је ву је по чет ком фе бру а ра 1917. на кон раз ма тра ња 
жал би од бра не и ту жи ла штва, уз не ко ли ко ко рек ци ја, по твр дио ра ни је пре су де. 
Не ду го по том Срп ске но ви не пре ни је ле су пи са ње ли ста Bac hler Nac hric hten 
ко ји на во ди да се у Ба њој Лу ци ни је су ди ло по прав ним на че ли ма већ по ли-
тич ким мо ти ви ма. Да ље се ка же да пре су дом ни су би ли по го ђе ни са мо осу-
ђе ни ци, већ и сав срп ски на род у Бо сни и Хер це го ви ни. „Ако се ова пре су да 
из вр ши, ју жно сло вен ска ра са у ду нав ској мо нар хи ји има ће је дан низ му че-
ни ка ви ше ,ˮ до да је се у члан ку.67 Ју го сло вен ска еми гра ци ја и вла да Кра ље-
ви не Ср би је пред у зе ле су по сли је су ђе ња ди пло мат ске мје ре ка ко би би ла 
по ми ло ва на ли ца осу ђе на на смрт. Са мо не ко ли ко да на по из ри ца њу пр во-
сте пе не пре су де гру па срп ских по ли ти ча ра и јав них рад ни ка, по ли тич ких 
еми гра на та, упу ти ла је про глас Ср би ма у Аме ри ци мо ле ћи их за по моћ и 
ујед но опи су ју ћи про го не ци вил ног ста нов ни штва у Бо сни и Хер це го ви ни. 
У про гла су се по ми њу Ве ле и здај нич ки про цес у Ба њој Лу ци и че ти ри ђач ка 
суд ска про це са.68 Пе ро Сли јеп че вић је под псе у до ни мом Ми лан То пли ца и 
уз фи нан сиј ску по др шку Ми ха и ла Пу пи на у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа-
ва ма об ја вио ви ше бро шу ра ко је су има ле за циљ да свјет ску јав ност упо-
зна ју са пра вим сми слом про це са у Ба њој Лу ци.69 У ко рист осу ђе них на смрт 
ан га жо ва ни су Па па Бе не дикт XV, шпан ски краљ Ал фонс XI II, Ме ђу на род на 
пар ла мен тар на уни ја, Ли га швај цар ских же на и мно ге дру ге ор га ни за ци је. 
Ин тер вен ци ја пре ко шпан ског дво ра би ла је ви ше стру ко ко ри сна. Ова зе мља 
би ла је зва нич но не у трал на у ра ту и са до брим ве за ма на мно гим европ ским 
дво ро ви ма. Зна ју ћи да ће по гу бље ње осу ђе них на смрт на ште ти ти мо нар-
хи ји, па па Бе не дикт XV се лич но и пре ко кар ди на ла Пје тра Га спа ри ја ви ше 
пу та за ло жио за по ми ло ва ње осу ђе них. Срп ски ди пло ма та Ми ха и ло Га ври-
ло вић раз вио је жи ву ди пло мат ску ак тив ност у Ва ти ка ну ка ко би Све та 
сто ли ца ути ца ла да се смрт не ка зне пре и на че у за твор ске или при сил ни 
рад.70

Ва жну уло гу у аги та ци ји за осло бо ђе ње тзв. ве ле и здај ни ка имао је адво кат 
и не ка да шњи по сла ник у Са бо ру Бо сне и Хер це го ви не Ни ко ла Сто ја но вић 
ко ји се у ври је ме ра та на ла зио у еми гра ци ји. Као је дан од осни ва ча Ју го сло-
вен ског од бо ра и бли зак при ја тељ не ко ли ци не осу ђе них, Сто ја но вић је па-
жљи во пра тио де ша ва ња у Ба њој Лу ци. Же ле ћи да по мог не осу ђе ни ма, Сто-
ја но вић је Окру жном су ду у Ба њој Лу ци упу тио пи сме ну из ја ву ко јом је на 
се бе пре у зео сву од го вор ност за ве зе са Ср би јом, што суд ни је ува жио.71 
Сто ја но вић се због ин тер вен ци је код па пе обра ћао и ита ли јан ској кра љи ци, 
кћер ки цр но гор ског кра ља Ни ко ле Пе тро ви ћа. Про па ганд ни рад у ко рист 
осу ђе ни ка раз вио је и Хин ко Хин ко вић, адво кат и пу бли ци ста, ко ји је бањо-
луч ки про цес на зи вао „пра во суд ном ла кр ди јомˮ ко ја пред ста вља „удар цем 

67 Срп ске но ви не, бр. 39, 1. април 1917.
68 Пе ро Сли јеп че вић, Исто риј ске и по ли тич ке те ме, Ба ња Лу ка 2013, 119–120.
69 Ni ko la B. Po po vić, „Оdjek Ba nja luč kog ve le i zdaj nič kog pro ce sa u pro pa gan di ju go slo ven-

skog po kre ta ,ˮ Ba nja Lu ka u no vi joj isto ri ji (1878–1945), Sa ra je vo 1978, 170.
70 Jo že Pir ja vec, „Ba nja luč ki ve le i zdaj nič ki pro ces i Va ti kan ,ˮ Ve le i zdaj nič ki pro ces u Ba nja-

lu ci, Ba nja lu ka 1987, 83–86.
71 Ни ко ла Сто ја но вић, Мла дост јед ног по ко ље ња (Успо ме не 1880–1920). Днев ник од 

го ди не 1914. до 1918. (при ре дио: Ми ле Ста нић), Бе о град 2015, 216. 
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ма љем про тив срп ских ин те лек ту а ла ца у Бо сни .ˮ72 Joван Жу јо вић је бив шу 
кра љи цу На та ли ју Обре но вић, ко ја је у то ври је ме жи вје ла у Па ри зу, мо лио 
да ин тер ве ни ше на шпан ском дво ру.73 

Све у куп но ло ша по ли тич ка си ту а ци ја у мо нар хи ји, смрт Фран ца Јо зе-
фа и сту па ње на при је сто ца ра Кар ла, олак ша ли су рад на по ми ло ва њу осу-
ђе них. Же ља но вог вла да ра би ла је да се сви је ту пред ста ви у дру га чи јем 
свје тлу у од но су на свог прет ход ни ка, а зе мља ко јом је вла дао као ци ви ли-
зо ва на, де мо крат ска и ху ма на др жа ва ври јед на очу ва ња.74 Цар Кар ло је 29. 
мар та 1917. го ди не оба вје стио Ал фон са XI II да је по ми ло вао осу ђе не на смрт 
у Ба њој Лу ци. У пи сму шпан ском вла да ру цар Кар ло на во ди да се овај по тез 
мо же схва ти ти као гест ми ло сти и до каз при ја тељ ства пре ма шпан ском дво ру.75 
Ва си љу Гр ђи ћу, Ко сти Гња ти ћу, Ма ти ји По по ви ћу, Бо шку Ча при ћу, Ђор ђу 
Да ки ћу, Ми хај лу Са ви ћу, Мир ку То мо ви ћу и Че ди Ми ли ћу смрт на ка зна 
за ми је ње на је до жи вот ном те шком там ни цом. Си ми Бе го ви ћу, Ми ла ну Пет-
ко ви ћу, Ди ми три ју Јев ђе ви ћу, Ми лу ти ну Јо ва но ви ћу и Пе тру Бил би ји смрт на 
ка зна за мје ње на је два де се то го ди шњом ка зном за тво ра, Дим ши Ђо ка но вићу 
и Алек си Јак ши ћу ка зна смр ти за ми је ње на је ше сна е сто го ди шњом за твор-
ском ка зном, а Ра ди во ју Ђу ра но ви ћу ка зном за тво ра у тра ја њу од 15 го ди на.76 
По ли циј ска ди рек ци ја у Са ра је ву је не ду го по том из вје сти ла да је по ми ло-
ва ње осу ђе них, по себ но Ва си ља Гр ђи ћа, код пра во слав них иза зва ло ве ли ку 
ра дост, а код оста лих кон фе си ја не за до вољ ство.77 По ру ке за хвал но сти шпан-
ском кра љу упу тио је Ни ко ла Па шић, те у име цје ло куп ног срп ског на ро да 
у Бо сни и Хер це го ви ни Ни ко ла Сто ја но вић. Осу ђе ни су оста так ка зне, до 
ко нач ног осло бо ђе ња 1918. го ди не, про ве ли ма хом у зе нич ком и трав нич ком 
за тво ру. Прем да је адво кат Ди мо вић у ви ше при ли ка то ком 1918. го ди не 
пи сме но ин тер ве ни сао код зе маљ ског по гла ва ра ге не ра ла Стје па на Сар ко ти ћа 
у ко рист бо љег по ло жа ја осу ђе них, ње го ве мол бе ни су ува же не и од стра не 
Сар ко ти ћа од ба че не су као нео сно ва не.78

72 N. B. Po po vić, нав. рад, 170.
73 Dra gan Ži vo ji no vić, „Po mi lo va nje osu đe nih u ba njo luč kom pro ce su 1916–1917. go di ne ,ˮ 

Ba nja Lu ka u no vi joj isto ri ji, Sa ra je vo 1978, 184. 
74 D. Ži vo ji no vić, нав. рад, 192. 
75 Исто, 190.
76 Sa ra jev ski list, br. 90, 31. mart 1917. 
77 Đor đe Mi kić, Аustrougarska rat na po li ti ka u Bo sni i Her ce go vi ni 1914–1918, Ba nja lu ka 

2011, 311–312.
78 ХАС, Лич ни фонд др Вла де Ан дри ћа, 89, 40. Пи смо зе маљ ског по гла ва ра Стје па на 

Сар ко ти ћа др Вла ди Ан дри ћу од 18. II 1918; Пи смо зе маљ ског по гла ва ра Стје па на Сар ко-
ти ћа др Вла ди Ан дри ћу од 26. II 1918.
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